

Беларусь – Африка: и расширение экспорта, и поиск новых рынков

В мае 2022 года в Каире должен состояться третий Белорусско-Африканский экономический форум, в рамках которого будут рассматриваться перспективы реализации совместных проектов в сферах сельского хозяйства, машиностроения, образования и других областях с целым рядом африканских стран. Этот факт лишний раз свидетельствует о том, что «активизация взаимодействия со странами Африки является одним из важных компонентов современной белорусской внешней политики»²⁹⁰. Напомним, что к началу 2022 года у Республики Беларусь были установлены дипломатические отношения с 51-й страной африканского континента, в четырех из которых – Египте, Кении, Нигерии и Южно-Африканской Республике – успешно работают белорусские дипломатические представительства. «Ключевым направлением сотрудничества Республики Беларусь с государствами Африки в торгово-экономической сфере является расширение экспорта продукции и услуг. Ведется системная работа по освоению новых рынков на африканском континенте»²⁹¹. И важной составляющей этой работы является организация и проведение белорусско-африканских экономических и деловых форумов.

Так, деловой форум “Африка – Беларусь: текущая ситуация и новые ориентиры для совместных бизнес-проектов”, участие в котором приняли представители 17 посольств африканских стран, в том числе из Буркина-Фасо, Габонской Республики, Джибути, Замбии, Египта, Марокко, Намибии, Судана и Южного Судана,

²⁹⁰ Залесский, Б. Векторы дальней дуги. Возможности секторального сотрудничества / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing: Saarbrucken, Deutschland / Германия, 2018. – С. 17.

²⁹¹ Беларусь и страны Африки и Ближнего Востока [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: https://www.mfa.gov.by/countries_regions/africa_middle_east/

Южно-Африканской Республики, а также более двухсот белорусских предприятий, состоялся в декабре 2020 года в формате видеоконференции. Актуальность этого мероприятия для белорусской стороны объяснялась тем, что развитию связей со странами этого континента официальный Минск уделяет большое внимание, так как «Африка – это кладовая природных ресурсов, важный источник глобальных трудовых ресурсов, огромный неосвоенный рынок»²⁹². И в этой связи важно не только наращивать объемы взаимной торговли с государствами континента, но и диверсифицировать белорусский экспорт, углублять экономическое и промышленное взаимодействие, активно используя при этом проектный подход, суть которого заключается в реализации проектов по созданию совместных производств и предприятий на территории стран Африки, продвижению промышленной и продовольственной продукции, а также научно-технических и производственных наработок в промышленной и сельскохозяйственной сфере, областях энергетики и транспорта.

Развивая этот тезис, участники декабрьского африкано-белорусского делового форума отмечали, что «для Беларуси с точки зрения бизнеса есть три основных направления сотрудничества со странами Африки»²⁹³. Во-первых, все, что касается машиностроения и развития соответствующей инфраструктуры. Во-вторых, все, что связано с производством продуктов питания, аграрными технологиями, сельскохозяйственной техникой. В-третьих, все, что включает в себя понятие “сфера услуг”, и особенно – образование, медицина, ИТ-технологии. Разумеется, по каждому из этих

²⁹² Африка становится перспективным и долгосрочным партнером Беларуси – Улахович [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/afrika-stanovitsja-perspektivnym-i-dolgosrochnym-partnerom-belarusi-ulahovich-413176-2020/>

²⁹³ Беларусь предлагает африканским странам сотрудничать в сфере услуг, АПК и машиностроении [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-predlagaet-afrikanskim-stranam-sotrudnichat-v-sfere-uslug-apk-i-mashinostroenii-419342-2020>

направлений у белорусской стороны уже накоплен определенный опыт сотрудничества, который может быть использован для дальнейшей реализации существующего здесь огромного потенциала развития внешнеэкономических связей.

Хорошим примером в этом отношении является Минский тракторный завод, который за десять месяцев 2020 года почти в три с половиной раза увеличил свои экспортные поставки в африканские государства, открыв при этом два новых рынка – Зимбабве и Бурунди. Но адресом основных поставок белорусских тракторов на “черный континент” стал Судан, куда в 2019 году было отправлено 153 машины, а за январь – октябрь 2020 года – 510. Таков результат взаимодействия МТЗ с суданской компанией MIG Agricultural Co. Ltd, начало которому было положено еще в 2003 году, благодаря чему на суданских полях сегодня уже работает более двух с половиной тысяч тракторов BELARUS.

Кроме того, Минским тракторным заводом в Африке создан и определенный задел на будущее в виде подписанный еще в феврале 2020 года дорожной карты сотрудничества с Министерством военной промышленности Египта, которая предполагает организацию сборочного производства тракторов и двигателей на базе завода компании Helwan Diesel Engines Co. с выходом на локализацию до 40 процентов в ближайшие три года. Важно, что египетским партнерам уже «передан типовой проект организации сборочного производства на 500 единиц техники, а также перечень необходимого оборудования и оснастки. Дополнительно МТЗ подготовит и передаст типовой проект сборочного производства, рассчитанный на выпуск 10 тыс. машин в год»²⁹⁴.

²⁹⁴ МТЗ втрое увеличил экспорт в Африку [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/mtz-vtroe-uvelichil-eksport-v-afriku-416304-2020/>

Почти на 20 процентов по итогам восьми месяцев 2020 года увеличило поставки своей продукции в Африку ОАО “БМЗ – управляющая компания холдинга “БМК”, отгрузив туда арматуры более чем на 11 миллионов долларов. Это позволило увеличить долю африканских стран в общем объеме экспорта предприятия до 12 процентов. В числе основных импортеров продукции белорусских металлургов – Сенегал, Кот-д`Ивуар, Бенин и Гана. Интересно, что «отгрузка в последнюю из перечисленных стран [Гана] в нынешнем [2020] году в натуральном выражении увеличилась троекратно»²⁹⁵.

Еще одна африканская страна, где весьма стремительно нарастает белорусское присутствие, – Зимбабве, с правительством которой еще несколько лет назад было достигнуто соглашение о поставках сельскохозяйственной техники из Беларуси на 58 миллионов долларов. И «в Зимбабве уже доставлены 100 тракторов, 20 зерноуборочных комбайнов, 52 сеялки, пять тягачей и пять полуприцепов белорусского производства. К концу текущего [2020] года морем прибудет еще 370 тракторов, 20 комбайнов и 138 сеялок»²⁹⁶. Дело в том, что для экономики этой страны наряду с горнодобывающей промышленностью ключевым сегментом является аграрный сектор. А в механизации здесь видят магистральный путь развития национального сельского хозяйства. По этой причине в сентябре 2020 года в Зимбабве на государственном уровне было объявлено о запуске совместной с Беларусью правительственный программы по механизации аграрного сектора страны. В этой связи в столице – Хараре – открылся белорусский торгово-сервисный центр, где «техника будет предоставляться зимбабвийским фермерам в

²⁹⁵ БМЗ увеличил продажи арматуры в Африку почти на 20% [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/bmz-uvelichil-prodazhi-armatury-v-afriku-pochti-na-20-407746-2020/>

²⁹⁶ В Зимбабве запущена совместная с Беларусью программа обеспечения ферм сельхозтехникой [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/v-zimbabwe-zapuschena-sovmestnaja-s-belarusju-programma-obespechenija-ferm-selhoztehnikoj-408853-2020/>

рамках правительской программы механизации сельского хозяйства страны»²⁹⁷. И еще. В скором времени значительно будут активизированы усилия и по налаживанию связей между Беларусью и Намибией, которые в ноябре 2020 года заявили о намерении уделить особое внимание «развитию договорно-правовой базы и созданию совместного межправительственного комитета по торгово-экономическому сотрудничеству»²⁹⁸.

Второй Белорусско-Африканский экономический форум, участие в котором приняли представители государственных органов, деловых и финансовых кругов из 14 африканских государств – Анголы, Джибути, Египта, Кении, Марокко, Мозамбика, Намибии, Республики Конго, Судана, Танзании, Уганды, Эритреи, Эфиопии, Южно-Африканской Республики – состоялся на стыке весны и лета 2021 года в Минске. С белорусской стороны участниками мероприятия стали более 175 компаний и промышленных предприятий, заинтересованных в установлении контактов с африканскими партнерами и реализации совместных взаимовыгодных проектов. В Минске данный форум охарактеризовали как важную диалоговую площадку, нацеленную на дальнейшее укрепление и развитие двусторонних и многосторонних отношений Беларуси со странами Африки, расширение торгово-экономических и кооперационных связей, наращивание взаимного товарооборота. Достаточно сказать, что «за три года после первого Белорусско-Африканского форума объем взаимной торговли Беларуси и африканских государств суммарно составил более 1,8 млрд долларов США. Беларусь с африканскими партнерами прошли путь от годового

²⁹⁷ “Гомсельмаш” укрепляет позиции на рынке Зимбабве [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/gomselmarsh-ukrepljaet-pozitsii-na-rynke-zimbabve-408968-2020>

²⁹⁸ Беларусь и Намибия планируют создать комитет по торгово-экономическому сотрудничеству [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/politics/view/belarus-i-namibija-planirujut-sozdat-komitet-po-torgovo-ekonomicheskemu-sotrudnichestvu-417026-2020/>

товарооборота в 158 млн долларов в начале 2000-х до 553 млн долларов в 2020 году»²⁹⁹. Эта динамика во многом объясняет, почему данный континент рассматривается как один из важных элементов белорусской многовекторной внешней политики, где для Беларуси открываются немалые возможности для совместного и взаимовыгодного движения по пути создания новых опорных точек и укрепления сотрудничества по широкому спектру направлений.

Фактом является то, что Беларусь уже давно осуществляет свои экспортные поставки во многие африканские страны. Более того, «практически половина государств южного континента знает белорусскую продукцию: от продовольствия до машиностроения»³⁰⁰. Так, в Египте действует сборочное производство белорусских тракторов и грузовиков, а в Судане и Алжире аналогичные проекты уже находятся в стадии активной проработки. В Южно-Африканской Республике экспортируются калийные удобрения и шины. «Реализуются крупные проекты и прорабатываются контракты на поставку белорусской техники и оборудования в Зимбабве и Анголу»³⁰¹.

Но сам факт проведения второго Белорусско-Африканского экономического форума свидетельствовал о том, что достигнутые показатели взаимодействия с африканскими партнерами могут и должны быть намного выше. Существующий уровень сотрудничества – это всего лишь точка отсчета для внедрения новых форм и методов торгово-экономического взаимодействия и диверсификации взаимной

²⁹⁹ О Втором Белорусско-Африканском экономическом форуме [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.mfa.gov.by/press/news_mfa/dd94997d14d9eb8a.html

³⁰⁰ Эксперты связывают развитие мировой экономики с Африкой. Как этим может воспользоваться Беларусь? [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/eksperty-svjazyvajut-razvitie-mirovoj-ekonomiki-s-afrikoj-kak-etim-mozhet-vospolzovatsja-belarus-443722-2021/>

³⁰¹ Гришкевич, А. Белорусские самосвалы и сельхозтехника заняли прочные позиции на рынках многих африканских стран / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belorusskie-samosvaly-i-selhoztehnika-zanjali-prochnye-pozitsii-na-tynkah-mnogih-afrikanskih-stran-443820-2021/>

торговли. Собственно, и по этой причине на данном экономическом форуме Беларусь в плане оказания помощи по обеспечению продовольственной безопасности предложила африканским странам использовать в развитии партнерских связей комплексный системный подход – от оценки местных условий ведения сельского хозяйства до поставок полной линейки техники и оборудования. Реализация такого подхода может существенно увеличить поставки в Африку «белорусской техники, оборудования и комплектующих в рамках различных форм промышленной кооперации с возможным использованием различных инструментов финансирования белорусского экспорта»³⁰², а также ускорить создание совместных производств по белорусским технологиям, возведение “под ключ” промышленных и сельскохозяйственных объектов.

Заметим, что белорусские предложения на экономическом форуме были встречены с немалым интересом его африканскими участниками. Так, египетская сторона, которую в Минске представляли около 35 компаний, выражая свою заинтересованность в организации промышленной кооперации с партнерами из Беларуси, предложила продвигать трехстороннее сотрудничество, в рамках которого собираемые в Египте белорусские тракторы могли бы поставляться в другие страны континента с использованием возможностей имеющихся там зон свободной торговли, что сняло бы ряд тарифных барьеров. В числе других векторов сотрудничества, по мнению египетского бизнеса, перспективными выглядят сегодня еще несколько. «Первый – это вакцина от коронавируса белорусского производства, второй – электробус, который выпускает Беларусь»³⁰³.

³⁰² О встрече Министра иностранных дел Беларуси В. Макея с участниками второго Белорусско-Африканского экономического форума [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.mfa.gov.by/press/news_mfa/cc66b6a8ee1bbd02.html

³⁰³ Египет заинтересован в промышленной кооперации с Беларусью [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/egipet-zainteresan-v-promyshlennoj-kooperatsii-s-belarusju-443740-2021/>

Что касается других африканских стран, то, например, в Уганде, которая богата полезными ископаемыми и где занимаются добычей нефти и газа, «намерены серьезно заняться жилой инфраструктурой и строительством отелей для развития туризма. В этом стране могли бы помочь белорусские партнеры»³⁰⁴. А в числе других перспективных сфер взаимного белорусско-угандийского интереса назывались переработка нефтепродуктов, информационно-коммуникационные технологии и образование. В Конго хотели бы развивать отношения с белорусскими партнерами, чтобы модернизировать свою сельскохозяйственную политику. А в Намибии перспективы такого сотрудничества видят в горнодобывающей отрасли, энергетике, промышленности, сельском хозяйстве и даже в рыболовстве.

Отдельного разговора в данном контексте заслуживает взаимодействие Республики Беларусь с Южно-Африканской Республикой (ЮАР). В марте 2023 года исполнится 30 лет с момента установления дипломатических отношений между ними. В 2020 году товарооборот между двумя странами превысил 25 миллионов долларов с долей белорусского экспорта в объеме 18 миллионов долларов. Произошло это за счет поставок из Беларуси карьерной автомобильной техники и запасных частей к ней, сверхкрупных габаритных шин, калийных удобрений, льняных тканей, рентгеновского оборудования, отдельных видов пищевой продукции. Важный момент в данном случае заключается и в том, что «товаропроводящая сеть белорусских предприятий в ЮАР включает торговый дом ОАО “Белшина”, дилера (сертифицированный сервис-центр) ОАО “БелАЗ”»³⁰⁵.

³⁰⁴ «Можем начинать работать прямо сейчас» – страны Африки озвучили перспективные сферы сотрудничества с Беларусью [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/mozhem-nachinat-rabotat-prjamo-sejchas-strany-afriki-ozvuchili-perspektivnye-sfery-sotrudnichestva-s-443755-2021/>

³⁰⁵ Сотрудничество Республики Беларусь с Южно-Африканской Республикой [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://rsa.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/

Характерной приметой последнего времени в белорусско-южноафриканском взаимодействии стало оживление торгово-экономических связей. В частности, «в 2020 году после шестилетнего перерыва возобновились поставки в ЮАР карьерной техники БЕЛАЗ»³⁰⁶. И на конец сентября 2021 года парк этих машин в данной африканской стране насчитывал уже 49 самосвалов. Этот факт является очевидным свидетельством того, что Минск и Претория сегодня начинают уже постепенно возвращаться к полноценной реализации потенциала, заложенного в сотрудничестве регионов двух стран. Напомним, что в 2013 году, отмечая 20-летие с момента установления дипломатических отношений, стороны говорили о хороших перспективах «взаимодействия в областях промышленности, сельского хозяйства, межрегионального развития...»³⁰⁷. И в 2021 году это стремление стало особенно заметно.

Так, в конце сентября 2021 года об активизации взаимодействия с партнерами из провинции Фри-Стейт шел разговор в Минском облисполкоме с главой дипломатической миссии ЮАР в России и по совместительству Беларуси М.Д. Макетукой. Итогом встречи стало решение сотрудничать по двум направлениям: сельское хозяйство и производство техники. Заметим, что соглашение о сотрудничестве эти регионы подписали еще в декабре 2015 года. В сентябре 2016 года представительная делегация из провинции Фри-Стейт побывала в белорусской столичной области, где ее особенно интересовали технологии и опыт Минчины по переработке сельскохозяйственной продукции. Объяснялось это тем, что в экономике данной провинции именно сельское хозяйство занимает центральное место. Кроме того,

³⁰⁶ Турчин обсудил с послом ЮАР сотрудничество в области сельского хозяйства и производства техники [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/turchin-obsudil-s-poslom-juar-sotrudnichestvo-v-oblasti-selskogo-hozjajstva-i-proizvodstva-tehniki-462069-2021/>

³⁰⁷ Залесский, Б. Международные отношения и медиа. Взгляд из Беларуси / Б. Залесский. – Palmarium Academic Publishing, 2014. – С. 539.

южноафриканская сторона высказала тогда большую заинтересованность «в помощи белорусских партнеров в области подготовки кадров, также намерены развивать сотрудничество в сфере строительства и здравоохранения»³⁰⁸. А в ноябре 2020 года партнеры из ЮАР подтвердили свою готовность взаимодействовать в разных областях, в том числе «в сферах торговали молоком и мясом, обмена студентами для обучения»³⁰⁹, а также в развитии туризма. Судя по всему, время для реализации всех этих планов взаимодействия пришло.

Еще одна южноафриканская провинция, заметно активизировавшая свой интерес к сотрудничеству с белорусскими партнерами в 2021 году, – Квазулу-Наталь, которая является второй по численности населения (11,5 млн человек) в ЮАР и занимает второе место в стране по экономическим показателям. Так, в апреле состоялась видеоконференция “Возможности торгово-инвестиционного сотрудничества между Республикой Беларусь и провинцией Квазулу-Наталь в сфере текстиля и одежды”, на которой «с южноафриканской стороны были представлены компании, работающие в сфере поставок льняной продукции, пошива одежды и обуви, дизайнера»³¹⁰. Надо полагать, что в результате состоявшегося обсуждения такие белорусские предприятия, как РУПТП “Оршанский льнокомбинат”, ОАО “Камволь”, ОАО “Моготекс”, МО ОАО “Луч”, скоро обретут надежных деловых партнеров на юге африканского континента.

³⁰⁸ Мартынюк, Э. Провинция Фри-Стейт ЮАР намерена перенять белорусский опыт по переработке сельхозпродукции / Э. Мартынюк // [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/provintsija-fri-stejt-juar-namerena-perenyat-belorusskij-opyt-po-pererabotke-selhozproduktsii-211004-2016/>

³⁰⁹ ЮАР заинтересована в сотрудничестве с Минской областью [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/juar-zainteresovana-v-sotrudnichestve-s-minskoj-oblastju-417308-2020/>

³¹⁰ О видеоконференции “Возможности торгово-инвестиционного сотрудничества между Республикой Беларусь и провинцией Квазулу-Наталь в сфере текстиля и одежды” [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://rsa.mfa.gov.by/ru/embassy/news/b561f2d89c659bd7.html>

Данная провинция ЮАР интересна белорусской стороне и тем фактом, что именно здесь на территории специальной экономической зоны предполагается реализовать проект создания сборочного производства белорусских тракторов. «Сторонами проекта выступают с южноафриканской стороны – компания Nqawana Holdings и администрация “Зоны промышленного развития Ричардс Бей” (RBIDZ), с белорусской стороны – ОАО “МТЗ” и ООО “Раунд Бай”»³¹¹. В августе 2021 года здесь уже были обсуждены технические детали данного проекта и намечены конкретные шаги по реализации достигнутых договоренностей.

Интересный пример регионов-партнеров из Беларуси и ЮАР – Могилевская область и провинция Мпумаланга, одна из самых мощных в стране в промышленном отношении, где хорошо развиты добывающая промышленность, телекоммуникационные услуги, энергетика, где сосредоточено около 40 процентов лесных угодий ЮАР. Меморандум о сотрудничестве стороны подписали в декабре 2016 года. В нем они выразили заинтересованность развивать партнерские связи в сфере торговли и промышленности, сельском хозяйстве, образовании, спорте, туризме и культуре. Со стороны провинции прозвучала также заинтересованность развивать не только проекты в агропромышленном комплексе, но и готовить в белорусских вузах специалистов в области сельского и лесного хозяйства, медицины, информационных технологий. Кроме того, речь шла о возможностях «сотрудничества в сфере деревообработки, создания совместных предприятий по переработке сельхозпродукции и производству продуктов питания»³¹². Будем надеяться, что и для

³¹¹ О визите Посла А. Сидорука в г. Ричардс Бей [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://rsa.mfa.gov.by/ru/embassy/news/ad33cd30a4281477.html>

³¹² Кулягин, С. Могилевская область и провинция Мпумаланга ЮАР подписали меморандум о сотрудничестве / С. Кулягин // [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/mogilevskaja-oblast-i-provintsija-mpumalanga-juar-podpisali-memorandum-o-sotrudnichestve-222724-2016/>

этих регионов пришла пора вернуться к принятым когда-то планам партнерства, чтобы успешно реализовать их сегодня.

Еще одна страна африканского континента, взаимовыгодное сотрудничество с которой обладает для Беларуси большим потенциалом, – Кения. Здесь можно вспомнить, что в августе 2019 года в Найроби состоялся белорусско-кенийский деловой форум, в рамках которого его участники наметили перспективные точки роста двустороннего торгово-экономического сотрудничества. При этом внимание сторон было сфокусировано на перспективах осуществления совместных проектов, которые способствовали бы реализации стратегической “Программы большой четверки” правительства Кении, которая включает в себя «продовольственную безопасность и питание, универсальное медицинское обеспечение, доступное жилье и производство»³¹³. В итоге на форуме были подписаны соглашения о строительстве на кенийской земле завода железобетонных конструкций и создании рыбоводческой фермы общей стоимостью, превышающей сто миллионов долларов. Достигнуты также договоренности о поставках в Кению автотракторной техники и оборудования из Беларуси почти на двадцать миллионов долларов с последующим созданием в этой африканской стране сборочного производства белорусских тракторов мощностью до пяти тысяч единиц в год.

Эти факты свидетельствуют о том, что состоявшийся деловой форум стал важным конкретным шагом на пути к становлению двустороннего сотрудничества Беларуси и Кении, дипломатические отношения между которыми были установлены почти 30 лет назад. Правда, до сих пор договорно-правовая база белорусско-кенийского взаимодействия все еще находится в стадии формирования. Но

³¹³ О белорусско-кенийском деловом форуме [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <http://kenya.mfa.gov.by/ru/embassy/news/e02ca9530a8dcc63.html>

обнадеживает тот факт, что сейчас стороны ведут подготовку к подписанию целого ряда совместных документов, регулирующих двусторонние отношения в самых разных областях, в том числе в сфере сельского хозяйства, высшего образования, науки и технологий.

Позитивной тенденцией последних лет в развитии партнерских связей двух стран является стремительный рост – более чем на сорок процентов – взаимного торгового оборота в 2018 году, который вплотную приблизился к 50 миллионам долларов. «Традиционными статьями белорусского экспорта в Кению являются: удобрения калийные и минеральные смешанные, газетная бумага, полиграфическая продукция. Основу кенийского импорта в Беларусь формируют поставки цветов и бутона, орехов, овощей и фруктов, кофе, чая»³¹⁴. И это дает основания белорусской стороне на самом высоком уровне прогнозировать, что «в скором времени Кения станет одним из ключевых партнеров Беларуси в Африке»³¹⁵.

Серьезность намерений белорусской стороны основательно освоиться на кенийском рынке подтверждает факт организации первой национальной экспозиции Беларуси на Международной выставке продуктов питания, гостиничного бизнеса и сельского хозяйства FoodAgro, состоявшейся в Найроби в начале августа 2019 года. В Минске уверены, что участие в данной выставке, которая является составной частью крупнейшего выставочного мероприятия в Восточной Африке – Kenya International Trade Exhibition, «будет способствовать продвижению на кенийский рынок белорусской сельскохозяйственной техники и оборудования, удобрений, продовольствия, сельскохозяйственной продукции, а также станет стартовой площадкой для выхода белорусских предприятий в страны

³¹⁴ Беларусь – Кения [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: http://kenya.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/

³¹⁵ Лукашенко рассчитывает, что Кения станет одним из ключевых партнеров Беларуси в Африке [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://belta.by/president/view/lukashenko-rasschityvaet-cto-kenija-stanet-odnim-iz-kljuchevyh-partnerov-belarusi-v-afrike-328984-2018/>

КОМЕСА (интеграционное объединение Восточной и Южной Африки)»³¹⁶.

В кенийской столице свою продукцию представили предприятия концерна “Белгоспищепром”, ОАО “Управляющая компания холдинга “Лидсельмаш”, открытые акционерные общества “Томсельмаш”, “МТЗ”, “МАЗ”, “Бобруйскагромаш”, “Лидахлебпродукт”, а также унитарное предприятие “Сморгонский комбинат хлебопродуктов”. Участие этих белорусских экспортёров в названной выставке объясняется тем фактом, что Кения – аграрная страна, где «более 35% ВВП приходится на сельхозсектор»³¹⁷, где в декабре 2017 года была запущена новая программа планового экономического развития страны до 2022 года с акцентом на развитие национального производства, обеспечение продовольственной безопасности и строительство доступного жилья. В этой связи белорусским производителям при грамотном подходе можно реально претендовать на увеличение поставок сюда своего сельскохозяйственного оборудования, удобрений, химических средств защиты растений. Перспективно в этой африканской стране и развитие мясо-молочного производства, так как «ассортимент такой продукции в Кении неширокий, поэтому здесь с интересом реагируют на предложения о создании мясо-молочных комплексов, птицекомплексов, линий по переработке мяса, по производству сыров»³¹⁸. Интересен и такой факт. В Кении сегодня работает немало производителей, которые собирают здесь седельные тягачи, тракторы,

³¹⁶ Национальная экспозиция Беларусь открылась на выставке FoodAgro в Кении [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://belta.by/economics/view/natsionalnaja-ekspozitsija-belarusi-otkrylas-na-vystavke-foodagro-v-kenii-356957-2019/>

³¹⁷ Выставка FoodAgro позволит Беларусь расширить свое присутствие на рынке Кении – Садохо [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/vystavka-foodagro-pozvolit-belarusi-rasshirit-svoe-prisutstvie-na-rynke-kenii-sadoho-349941-2019/>

³¹⁸ Спрос на белорусскую сельхозтехнику в Кении постоянно растет [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/spros-na-beloruskuju-selhозtehniku-v-kenii-postojanno-rastet-349964-2019/>

легковые автомобили. Есть компания, которая собирает на своих площадях три модели автомобилей марки Volkswagen. Именно она и хотела бы расширить номенклатуру собираемой у себя техники за счет белорусских тракторов.

Заметим, что выставка в Найроби стала продолжением курса белорусской стороны на активное участие в разнообразных деловых мероприятиях, проводимых на африканском континенте, в допандемийный период – в 2019 году. Так, в марте того же года впервые национальная экспозиция Беларусь была организована на Международной выставке сельского хозяйства и животноводства, продуктов питания, напитков и упаковочных технологий Agrofood, которая проходила в нигерийском городе Лагосе. А в апреле экспозиция Made in Belarus была представлена на 60-й многоотраслевой международной выставке Zimbabwe International Trade Fair 2019 в зимбабвийском городе Булавайо – одной из крупнейших в южноафриканском регионе. Судя по всему, 2022 год должен стать новой “точкой отсчета” в данном вопросе уже в постпандемийную пору. Свидетельством тому – План национальных выставок Беларусь в иностранных государствах на этот год, в котором говорится о демонстрации национальных экспозиций нашей страны в Африке, как минимум, на двух международных выставочных форумах: в первом полугодии – Kenya International Trade Exhibition в Найроби (Кения); во втором – Zimbabwe International Trade Fair в Булавайо (Зимбабве). Эти мероприятия, наряду с проведением в мае 2022 года в Каире третьего Белорусско-Африканского экономического форума, должны придать новые мощные импульсы системной работе по расширению белорусского экспорта и освоению новых рынков сбыта в Африке.